

免除学费发补助，人才成长有良方，校企携手促就业

海南职业教育“惠政”结硕果

中职资助奖励政策

- 全部免除学费
- 对涉农专业学生还免除住宿费和教材费
- 对家庭困难学生每人每年补助生活费2000元
- 对优秀学生颁发奖学金每人2000元
- 对从中职升上高职或本科的学生一次性给予每人5000元学费补助

高职资助奖励政策

- 国家奖学金每人每年8000元
- 国家励志奖学金每人每年5000元
- 国家助学金每人每年2000元
- 海南省优秀贫困大学生奖学金300名，其中一等奖学金50名，每人每年3000元；二等奖学金100名，每人每年2000元；三等奖学金150名，每人每年1000元

制表/王凤龙



5月6日，在省歌舞剧院广场，参加省“职业教育活动周”活动的学生展示菜蔬雕花技艺。本报记者 张茂 摄

本报海口5月8日讯（记者陈蔚林）连日来，2016年“海南省职业教育活动周”的各项活动开展得如火如荼，海南职业教育新成果、新动向迅速聚焦了市民群众的目光。如何能够进入职业院校接受教育？中高职业学生在校时能够享受哪些政策，毕业后能否顺利就业？人们对此产生了浓厚的兴趣。

记者从省教育厅了解到，2016年中等职业学校招生录取实行省中招录取场录取和注册入学两种办法。中高

职人才培养试点项目的招生计划统一在省中招录取场录取；其他学生录取，由各中等职业学校于6月28日至9月30日接受学生注册入学。补录时间截止至10月30日，11月1日至10日为省中招集中审批时间。各中等职业学校主要招生对象以2016年应届初中毕业生为重点，同时进一步拓宽招生对象范围，将招收往届初中毕业生、应往届高中毕业生、返乡农民工、退役士兵等城乡劳动者，作为提高中职服务能力、做大做强中职招生规

模的一个重要渠道。

贯彻中央精神，结合我省实际，进入中职院校就读的学生全部免除学费，涉农专业的学生还免除住宿费和教材费。优秀学生颁发奖学金每人2000元，家庭困难学生每人每年可获得补助生活费2000元，从中职升上高职或本科的学生可一次性获得每人5000元学费补助。进入高职院校就读的学生则可以享受国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金、海南省优秀贫困大学生奖学金等资

助奖励政策。

职业院校毕业生就业率也是家长和学生普遍关注的问题。记者了解到，近年来，我省职业院校紧密联系行业企业，通过“共建职教集团”、“引企入校”、“校企共建实体”、“建筑类专业实验班”、“扶貧巾帼励志班”等形式，不断提升职业教育服务经济社会发展的能力。中职毕业生就业率保持在96%以上，高职毕业生就业率保持在91%以上。在我省旅游酒店、烹饪、护理等领域，六成新增从业

人员来自职业院校，已经成为产业大军和劳动力大军的主要来源。

当前，我省已经实施了职业教育人才培养及招生试点项目工作，启动了五年一贯制高职培养、中高职“3+2”分段培养、中高职“3+2”连读培养、高职与普通本科“3+2”分段培养、中职与普通本科“3+4”分段培养、高职与普通本科联合培养、“3+X”分段培养等多个改革项目，为我省职业院校学生搭建了人才成长“立交桥”。

H 村级组织换届进行时

琼中
全面部署
村组织换届选举

本报讯（记者刘贡 实习生李梦瑶 通讯员李珍）日前，琼中黎族苗族自治县召开会议，全面部署该县2016年村级组织换届选举，要求抓紧抓好村级组织换届，为全县创建“一地两县三区”、打赢脱贫攻坚战提供坚强的组织保证。

据了解，2013年村级组织换届以来，琼中全县各级党组织，尤其是村两委干部，积极发挥党员先锋模范作用，深入开展基层党建“联心富民”、县级领导“四联三问”、党政机关“联村帮扶”、“美丽乡村”创建等活动，自觉贯彻执行党的强农富农惠农政策，带领农民脱贫致富，成效显著。

琼中县委书记孙喆表示，要切实增强抓好换届选举工作的责任感和使命感，突出重点，落实责任，扎实推进换届选举各项工作，为全县创建“一地两县三区”、打赢脱贫攻坚战提供坚强的组织保证。

海口龙华区
换届之前先谈话
挺纪在前正风气

本报海口5月8日讯（记者郭萃 特约记者陈宇安 通讯员冼欣欣）近日，海口市龙华区组织相关部门深入辖区5个镇，与各村（社区）支部书记面对面进行换届选举前的谈心谈话。此举旨在讲明政策，端正态度，全力以赴投入到村级组织换届选举工作中，真正把能干事、肯干事的优秀干部选拔上来。

据了解，龙华区委专门制定出台了“九个严禁、六个一律、六个不准”换届纪律要求，将以此次换届为契机，在全区54个行政村同步建立村务协商会，构建“一核两委一会”乡村治理结构，建立完善村务监督委员会和村务协商会。

龙华区委书记符革说：“以往选举，我们更多是从致富带头人中推选，此次既可从现任村干部、本村致富带头人、乡村医生、乡村教师、乡贤人士等‘坐地户’中选，也可从外出务工经商返乡能人、复员退伍军人、大学生村官、返乡退休老干部等‘外来户’中选，真正打破选举壁垒。”

2016年5月9日 星期一
值班主任：吴卓 主编：张成林 美编：张昕

H 现场随思录

“文明”，
请不要让民生受伤

■ 李科洲

“我们宁愿不要‘文明城市’‘卫生城市’这两个牌子，也不要让民生受伤。”

“我们一直强调，在为流动摊贩找到新的经营点前，不要取缔他们的经营。”

这两句话，分别出自海口市委书记和儋州市委书记之口。两句话内容不同，其中蕴含的民生情怀和以人为本的执政理念却是一致的。

当前，海口、儋州和其他一些市县都在开展创建全国文明城市和国家卫生城市行动。有一种倾向要引起警觉，那就是国务院总理李克强说的，“有的城市规划、管理观念存在偏差，一味追求‘环境整洁’，牺牲了许多小商贩。这样的城市其实是一座毫无活力的‘死城’！”

创建文明城市，创建卫生城市，目的是为了让居民拥有更美好的生活环境，更长远的目标是为了增强居民的获得感和幸福感。显然，这是一项民生工程。但我们也看到，在一些地方，在某个阶段，管理者专注于文明与卫生的各项指标，却忽略了居民生活的便利，以及小商贩的就业难题。于是，居民抱怨出门找不到熟悉的早餐摊点了，找不到擦鞋的地方；小商贩们抱怨失去了挣钱养家糊口的门路。李克强总理关于“死城”的讲话，正是说出了百姓的心声，刷爆了朋友圈。

我们不能以“好”的目的为理由使用“坏”的手段。以牺牲民生为代价的“光鲜亮丽”，实质上是反“文明”的。

如何使民生工程得民心，做到既治乱又便民？这其实也是一道城市管理的试题，与其说是在考验执政者的智慧，不如说是检验其政绩观。解决这个问题其实并不难，很多地方都探索出很好的办法，值得借鉴。广东省广州市开设“走鬼街”、“跳蚤市场”，浙江省温州市成立全国首家摊贩公司，统一管理流动摊贩。在我省也有创新性的探索。儋州采取“三定”管理法，对马路边常年形成的一些经营点，允许其定点、定时间、定标准（卫生标准和环境标准等）经营。海口打造15分钟便民生活圈，在市民聚居地，市民步行15分钟内即可享受到生活功能完善的便民服务。

文明、卫生，是百姓所需；谋生、便利、实惠，也是百姓所需。它们并不是矛盾对立的，是可以兼得的。民生为大，民生为重，民生为先。“文”先生，“卫”先生，请携手“民”同行！

（作者系海南日报记者部主任）

H 时事图说



话费辨贫不靠谱

记者从江苏大学了解到，该校每年以手机消费调查的方式，对贫困生进行资格再认定。对月平均消费100—150元的同学，建议采取降级处理；对月平均消费超过150元的同学，则建议取消贫困生资格。

近年来，在贫困生资格认定上，一些学校奇招、怪招迭出。以话费论贫富，本人还是首次听说。当下，随着电信技术的发展，移动通讯已经成为人们必不可少的沟通方式。贫困生虽然贫困，同样有对外交流的需

要，甚至为了提高各方面能力，沟通交流比其他人还要多。事实上，贫困生认定并不难，多向学生了解情况，自然清楚到底谁比较贫困，而该校“一刀切”的做法，说明其学生工作做得并不细致。这正是：

贫困认定有奇招，
话费辨贫显“神效”；
不问实情一刀切，
“简单粗暴”惹人嘲。

（图/王铎 文/张成林）

商家营销要有“节操”

下，一些不负责任的单位、企业便趁俎代庖，对女性能否怀孕、何时怀孕做了硬性规定。如此奇葩现象，是对女性生育权赤裸裸的侵犯，但由于用人单位处在强势一方，职工对这些“霸王条款”往往只能忍气吞声。正是由于这些现象的存在，许多女性徘徊在“事业”与“生育”的两难选择中，即便在政策允许的范围内，也不敢轻言二胎。

同时，在应聘求职中，女性也往往面临着用人单位诸多苛刻要求。在当前的人才招聘中，学识、能力、品德纵然重要，婚育与否同样成为增强竞争优势的一大砝码。事实上，女性求职者在社会潜意识中被划分成了“未婚”、“已婚未孕”、“已婚已孕”等不同等级，一句看似无意的“已经有了孩子”，却很可能成为应聘者最终留用的先决条件。如此就业歧视现象已经屡见不鲜，成为女性就业路上的一大拦路虎，并且，随着二孩政策的放开，通过孕产问题来衡量女性求职者及女性职工职场价值的思维还在进一步强化，在这一环境下，许多未婚女性面临着不堪的就业尴尬。

此外，考虑到用人单位对生育的苛刻要求，考虑到生育后返岗的艰难，不少女性无奈选择了“全职妈妈”。据

本地媒体近日街头随机调查发现，80位妈妈中有25%是全职妈妈，部分已经怀上二胎或者准备怀二胎的妈妈决定生下孩子后也做全职妈妈。全职妈妈，看似简单，其中辛酸或许不足为外人道。为了照顾孩子，必须放弃工作，承担起所有家务，这种身体上的劳累

或许还在其次，真正让全职妈妈寝食难安的更是精神上的煎熬。由于长时

间全身心扑在孩子身上，全职妈妈的生活圈子越来越小，普遍感觉跟不上“时代的步伐”，久而久之，难免产生自卑心理，对重返职场心存恐惧，与丈夫也越来越没话说，更甚的是，很可能出现抑郁、离婚等让女性身心备受打击的后果。这些现象的发生，归根结底还在于社会对女性的就业歧视。

事实上，生儿育女是她们的权利，生育后返岗同样是她们的权益。用人单位因生育问题对女性作出种种歧视规定，不仅无理而且无情。在老龄化日益严峻的情形下，全面二孩政策的放开，被寄托了诸多社会诉求，生育与否已不仅仅是女性个人行为，更成为事关

人口结构优化、劳动力供给等诸多方面的社会行为，用人单位没有任何理由因孕产问题而对女性制定种种就业歧视规定。相反，出于社会责任，出于发展需要，用人单位反而应当给“孕妈妈”们更多关怀，要积极满足女性的休假需求，并切实做好女性的返岗安排。

每一次分娩都是剧痛，每一次生育都是考验。二次怀孕，对女性而言，需要的不仅仅是忍受磨难的耐力，更是直面现实的勇气。在全面二孩政策放开后的第一个母亲节，我们要给予“她权益”更多关注，不仅企业要摆正用人导向，政府部门也应当主动作为，既要在产假、就业等方面保障好女性权益，又要着重增强执法的刚性，对损害女性权益者严厉打击。

H 南海涛声

■ 饶思锐

海口市民徐先生反映，他因了解到某银行刷卡加油可返现的优惠活动，就办了该行白金信用卡，但到该银行指定的一些加油站加油时，却被告知不接受信用卡消费，有的还要求先办理加油卡，然后才能使用信用卡。徐先生不解，“这优惠活动难道是个噱头？”（5月7日《南国都市报》）

不仅是上述银行存在这样的问题，很多商家在宣传时也存在类似问题，如有的夸大其词、含糊不清，摆两个寿司就是北海道樱花节，堆一堆沙就是马尔代夫清凉夏季；有的“偷梁换

柱”、“瞒天过海”，抽奖送豪礼变成了送有“满减”等附加条件才能使用的代金券，奖品数量缩水反怪得奖的消费者来晚了，总之忽悠的多、实惠的少。“五一”期间，海口市两家地产企业举办马戏节和音乐会，一边是报备500人的活动却发出了20万张票，一边是观众有票苦等数小时看不了音乐会，由于主办方恶意滥发门票，不仅造成活动现场人满为患、怨声载道，还导致附近大面积交通堵塞、人车滞留，最后也仅是道歉了事。

商家片面追求轰动效应而不负责任的虚假宣传和大忽悠，不仅让市民闹心，还给城市添堵。需要警惕的是，不少市民上当受骗后，大多自认倒霉，只当吃了哑巴亏、长了教训。而商家类似的噱头活动仍会一如既往地开展

下去，更多的消费者会“前赴后继”地上当受骗，对此相关部门必须加强监管，严加约束。

事实上，商家促销并非不行，而是必须规范有序，不能以侵犯消费者权益为代价。要知道虚假营销活动涉及的不仅仅是企业诚信问题，也是一种侵犯消费者权益的商业欺诈行为。对此，相关行业、企业要增强自律，摒弃短视行为，要像鸟儿爱惜羽毛一样维护自身的名声和形象，而不能只注重眼前的客源如潮，不尊重企业长远发展。

当然，消费者对商业营销活动也要有清醒认识，要知道大多数的商家活动，

并不是要回馈社会做公益，而是想着法从消费者口袋里掏钱，明白了这一点，就不会再对商家营销活动有过高期待，自然也就对商家炒作的活动产生免疫力。

人。这是一条神奇的天路，因“含金量”高而被变成钱路。坐地生财，总得名正言顺；拦路收费，更得符合法规。如果掉进钱眼里，再美的风景也将失去前程。少一点急功近利，有了人气还怕不来财气？别为了逐利而失去公信力。



扫描二维码
关注“海南观察”
码”上读懂海南

H 微评

④人民日报：莫把天路变财路。4月30日起，河北张家口“草原天路”风景名胜区开始收取门票，价格为50元/